

АМЕРИКАНСКИЙ ПЕРИОД СЛУЖЕНИЯ ЕПИСКОПА ВЛАДИМИРА (СОКОЛОВСКОГО- АВТОНОМОВА) ПО ПЕРЕПИСКЕ С МИТРОПОЛИТОМ ФЛАВИАНОМ (ГОРОДЕЦКИМ)

Иерей Максим Валерьевич Пчела

студент магистратуры
Московской духовной академии
141300, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия
ierei.maksim@yandex.ru

Для цитирования: Пчела М. В., *свящ.* Американский период служения епископа Владимира (Соколовского-Автономова) по переписке с митрополитом Флавианом (Городецким) // Церковный историк. 2024. № 4 (18). С. 85–104. DOI: 10.31802/СН.2024.18.4.005

Аннотация

УДК 271.2-726.2

Статья посвящена анализу служения епископа Владимира (Соколовского-Автономова) Алеутско-Американской епархии Православной Российской Церкви, правящим архиереем которой преосвященный Владимир был на протяжении четырёх лет, с 1887 по 1891 гг. Епископ Владимир за свою жизнь управлял четырьмя епархиями, кроме собственно Алеутской он возглавлял Оренбургскую, Екатеринбургскую и Екатеринославскую кафедры. Деятельность преосвященного Владимира и его наследие представляет особый интерес для церковной науки. К биографии епископа Владимира в последние десятилетия обращались разные исследователи, изучающие его жизненный путь, от служения в Японской духовной миссии до обнищания и полного одиночества на склоне лет в Москве. Но в тоже время не вполне изученным является американский период жизни владыки Владимира. Важным и практически единственным источником для восполнения

пробела данного отрезка жизненного пути архипастыря является его переписка со своим старшим наставником, молитвенником и другом митрополитом Киевским и Галицким Флавианом (Городецким). Переписка продолжалась с 1886 по 1913 гг. В 76 письмах епископ Владимир посвящает митрополита Флавиана в подробности своего служения на американской земле. Сан архиепископа владыка Владимир получил уже во время Гражданской войны, поэтому в письмах всегда фигурирует подпись с именованием епископ, чего и стоит придерживаться при рассмотрении данного источника. Цель настоящего труда состоит в анализе жизнедеятельности епископа Владимира на основании его писем к митрополиту Флавиану. При работе с источником применялся метод исторической реконструкции, а также методы хронологический, анализа и нарративный. В качестве некоего итога можно заключить, что в своих письмах владыка Владимир предстает как духовный сын митрополита Флавиана, простой верующий человек, со своими немощами, неудачами и личными воззрениями на Церковь и общество. Алеутская же епархия, возросшая до масштабов Поместной Церкви, вправе гордиться славным именем одного из своих архиереев.

Ключевые слова: епископ Владимир (Соколовский-Автономов), митрополит Флавиан (Городецкий), Алеутско-Американская епархия, переписка, Православная Церковь в Америке, духовная миссия.

The American period of service of Bishop Vladimir (Sokolovsky-Avtonomov) in correspondence with Metropolitan Flavian (Gorodetsky)

Priest Maxim V. Pchela

MA student

the Moscow Theological Academy

141300, Sergiev Posad, Trinity-Sergiev Lavra, Academy

ierei.maksim@yandex.ru

For citation: Pchela, Maxim V., Priest. «The American period of service of Bishop Vladimir (Sokolovsky-Avtonomov) in correspondence with Metropolitan Flavian (Gorodetsky)». *Church Historian*, № 4 (18), 2024, pp. 85–104 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2024.18.4.005

Abstract. The article is devoted to the analysis of the ministry of Bishop Vladimir (Sokolovsky-Avtonomov) of the Aleut-American Diocese of the Orthodox Russian Church, of which His Eminence Vladimir was the ruling bishop for four years, from 1887 to 1891. Bishop Vladimir managed four dioceses during his life, in addition to the Aleut diocese proper, he headed the Orenburg, Yekaterinburg and Yekaterinoslav departments. The activities of His Eminence Vladimir and his legacy are of particular interest to church science. In recent decades, various researchers have turned to the biography of Bishop Vladimir, studying his life path, from serving in the Japanese ecclesiastical mission to impoverishment and complete loneliness in the declining years in Moscow. But at the same time, the American period of Vladyka Vladimir's life is not fully studied. An important and almost the only source for filling the gap in this segment of the archpastor's

life path is his correspondence with his senior mentor, intercessor and friend Metropolitan of Kiev and Galicia Flavian (Gorodetsky). The correspondence lasted from 1886 to 1913. In 76 letters, Bishop Vladimir dedicates Metropolitan Flavian to the details of his ministry on American land. Vladyka Vladimir received the rank of archbishop already during the Civil War, therefore, the signature with the name bishop always appears in letters, which should be followed when considering this source. The purpose of this work is to analyze the life of Bishop Vladimir on the basis of his letters to Metropolitan Flavian. When working with the source, the method of historical reconstruction was used, as well as chronological, analytical and narrative methods. As a result, it can be concluded that in his letters, Vladyka Vladimir stands as the spiritual son of Metropolitan Flavian, a simple believer, with his infirmities, failures and personal views on the Church and society. The Aleut diocese, which has grown to the scale of a Local Church, has the right to be proud of the glorious name of one of its bishops.

Keywords: Bishop Vladimir (Sokolovsky-Avtonomov), Metropolitan Flavian (Gorodetsky), The Aleutian-American Diocese, correspondence, The Orthodox Church in America, Spiritual mission.

Епископ Владимир (Соколовский-Автономов), в миру Василий, родился 31 декабря 1852 года в села Сенковки Золотоношского уезда Полтавской губернии¹ в семье приходского священника². После окончания в 1867 году Полтавского духовного училища поступил в местную семинарию, которую окончил в 1874 году³. В 1878 году Василий окончил Казанскую духовную академию со степенью кандидата богословия⁴. Сердце юного выпускника академии горело желанием посвятить себя миссионерско-просветительскому служению⁵. Наиболее всего его привлекала Японская миссия.

После принятия в том же 1878 году монашества в Александро-Невской лавре⁶, это намерение у монаха Владимира ещё более укрепилось. В октябре того же года он принимает диаконскую и пресвитерскую хиротонию⁷. 14 января 1879 года отец Владимир получил назначение быть членом Японской духовной миссии⁸. В 1881 году на выпускном экзамене семинарии отец Владимир знакомится с начальником Пекинской духовной миссии архимандритом Флавианом (Городецким). Тёплая беседа между ними переросла в крепкие дружественные отношения на многие годы⁹. Спустя семь лет пребывания в Стране восходящего Солнца

- 1 *Мануил (Лемешевский), митр.* Русские православные иерархи: период с 1893–1965 гг.: [Каталог]. Куйбышев.: 1966. Часть 2. Боголеп (Анцух) – Гурий (Степанов). С. 250.
- 2 *Никифорова О. В.* Архиепископ Владимир (Соколовский). Последний настоятель московского Спасо-Андроникова монастыря. М., 2014. С. 15.
- 3 *Васильева Н. Ю., Мангилева А. В., Никифорова О. В.* Владимир (Соколовский-Автономов Василий Григорьевич), архиеп., бывш. Екатеринославский и Таганрогский // ПЭ. Т. 8. М., 2004. С. 663–665.
- 4 Выпускники Казанской духовной академии 1846–1920 гг. <http://www.petergen.com/bovkalo/duhov/kazda.html> (дата обращения: 25.04.2024).
- 5 *Шилов Е.* Святитель Николай Японский и Казанская духовная академия // Угрешский сборник. Труды преподавателей Николо-Угрешской православной духовной семинарии. 2022. № 12. С. 116–146.
- 6 *Васильева Н. Ю., Мангилева А. В., Никифорова О. В.* Владимир (Соколовский-Автономов Василий Григорьевич), архиеп., бывш. Екатеринославский и Таганрогский // ПЭ. Т. 8. М., 2004. С. 663–665; *Черепня А. А.* Служение архиепископа Владимира (Соколовского) в Оренбургской епархии (1897–1903) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2019. Вып. 2 (11). С. 193–200.
- 7 *Васильева Н. Ю., Мангилева А. В., Никифорова О. В.* Владимир (Соколовский-Автономов Василий Григорьевич), архиеп., бывш. Екатеринославский и Таганрогский // ПЭ. Т. 8. М., 2004. С. 663–665.
- 8 *Гневущев М. В.* Преосвященный Владимир, епископ Алеутский и Аляскинский, и состояние Православной Русской Церкви в Америке (по письмам Преосвященного и отрывкам из американских газет). Киев: тип. С. В. Кульженко, 1890. С. 14; *Платонов О. А.* Русские святые и подвижники Православия. Историческая энциклопедия. М., 2010. С. 201.
- 9 *Никифорова О. В.* Архиепископ Владимир (Соколовский). Последний настоятель московского Спасо-Андроникова монастыря. С. 51.

игумен Владимир подал прошение об увольнении из миссии из-за подорванного здоровья¹⁰. Он возвращается в Санкт-Петербург, где возводится в архимандриты. А спустя год, 12 декабря 1887 года он назначается епископом Алеутским и Аляскинским¹¹ для служения другой, тоже отдалённой миссии. Архиерейская хиротония состоялась 20 декабря 1887 года в Александро-Невской лавре.

В последние годы пребывания в Японии между преосвященными Владимиром (Соколовским) и Флавианом (Городецким) начинается переписка, которая становится более активной во время пребывания епископа Владимира в Америке. К сожалению, на сегодняшний день сохранились только письма епископа Владимира, ответные же письма митрополита Флавиана, по-видимому, разделили участь огромной библиотеки киевского преосвященного, сгоревшей в 1920-х гг. Архивный фонд № 257 Отдела рукописей Российской государственной библиотеки содержит 76 писем епископа Владимира к митрополиту Флавиану¹², из которых четыре было послано из Японии, три из Санкт-Петербурга, 38 из Сан-Франциско, три из Воронежа, 20 из Оренбурга и 28 из Екатеринбурга. Переписка продолжалась с 1886 по 1913 гг. По тематике переписка является доверительным общением, владыка Владимир часто делится подробностями своего быта, условиями проживания, состоянием здоровья. Общецерковные и гражданские проблемы мало интересуют адресанта, что объясняется, скорее всего, большой загруженностью и погружением в жизнь своей епархии епископом Владимиром.

Епархиальная жизнь

Через шесть дней после епископской хиротонии, 26 декабря 1887 года, епископ Владимир в письме к епископу Флавиану сообщает о неожиданности и удивлении в связи с его назначением на далёкую Алеутскую

- 10 Черепня А. Архиепископ Владимир (Соколовский) в истории Российской духовной миссии в Японии: дипломная работа. Дзержинский, 2018. С. 53.
- 11 Алеутская епархия и её новый архипастырь // Прибавления к Церковным Ведомостям. 1888. № 4. С. 95–98.
- 12 Владимир (Соколовский), епископ. 24 письма к митрополиту Флавиану // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5.; Владимир (Соколовский), епископ. 27 писем к митрополиту Флавиану // Там же. Ед. хр. 6.; Владимир (Соколовский), епископ. Письма митрополиту Флавиану 1892–1902 гг. // Там же. Ед. хр. 7.; Владимир (Соколовский), епископ. Письма Флавиану, митрополиту 1903–1907 гг. // Там же. Ед. хр. 8.; Владимир (Соколовский), епископ. Письма митрополиту Флавиану 1908–1913 гг. // Там же. Ед. хр. 9.

и Аляскинскую епархию. Владыка Владимир сетовал, что очень переживает, волнуется и не желает возглавлять самостоятельную кафедру, так как в таком ответственном вопросе хотел бы «... несколько повременить ввиду непредвиденности жизненного положения»¹³. Но тем не менее владыка Владимир благоговейно и с особым уважением относился к высшей церковной власти, и в письмах от 8 января и 9 февраля 1888 года он рассказывал преосвященному Флавиану о том, что перед отъездом в Америку собрал укомплектованную команду помощников для служения с ним в количестве 15 человек, которые являются достойными студентами Санкт-Петербургской духовной академии¹⁴.

Прибыв в Америку, епископ Владимир сразу же проявил себя как деятельный и активный архиерей. В мае 1888 года он писал владыке Флавиану, что под его руководством за счёт разрушения одной из стен был расширен храм в архиерейском доме¹⁵. Это позволило одновременно находиться на богослужении до половины тысячи верующих, например, на Пасху 1888 года на ночной литургии молилось около 400 человек¹⁶. Такое большое количество верующих весьма радовало молодого епископа, сердце которого изумлялось и утешалось при виде множества молящихся. Епископа Владимира весьма удивляло незнание американской паствы пасхальных традиций Православной Российской Церкви. Он писал люблинскому архиерею, что здесь никто не освящает пасхи, куличи и яйца, а когда он сам решил попросить кого-то освятить яйца для праздничного стола, то встретил удивление и непонимание¹⁷.

В отношении пастырского душепопечения владыка Владимир сообщал, что «окружающая среда, однако, неблагоприятно влияет на питомцев наших и трудно их вести к благочестию»¹⁸, но прилагаемый труд даёт свои результаты, народ постепенно становится добрее и более

13 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 декабря 1887 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 9.

14 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 9 февраля 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 14.

15 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 6 мая 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 17 об.

16 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 6 мая 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 17 об.

17 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 6 мая 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 17 об.

18 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 июня 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 19 об.

расположенным по отношению к Русской Церкви и ко всему русскому, на литургиях на славянском языке людей «... бывает довольно много»¹⁹. В письме от 10 апреля 1889 года епископ Владимир весьма радуется, что верующие начали чаще приступать ко Святому Причастию: «Обрадован я также тем, что число говевших в этом году христиан вчетверо больше сравнительно с прошлым годом»²⁰. Но что интересно, он пишет, что регулярное осознанное посещение людьми храма приносит немалый доход, в особенности из-за покупки свечей и добровольных пожертвований: «в прошлом 1888 году в продолжении всего года свечной доход составил 103 доллара, а в этом 1889 году на первый и второй день праздника Вос. Хр. куплено свечей на 99 долларов, 15 ц., да за страстную седмицу на 14 долларов»²¹.

В праздник Рождества Христова в 1889 году архиерейский храм в Сан-Франциско был настолько полным, что молящиеся стояли и на амвоне²². Владыка несказанно радовался и тому, что кроме литургий народ в большинстве стал посещать и другие богослужения: «Замечательно, что народ стал ходить больше на всенощные и акафисты по-славянски, что немало утешает меня ... значит православные любят Церковь»²³.

Американцы очень любили слушать проповеди своего архиерея, которые отличались понятностью, простотой, назидательностью, но никогда у владыки не было тона обличения. Сам он пишет, что люди «довольны понятным богослужением и проповедями не обличительного, а дидактического характера»²⁴.

В письмах владыки Владимира не много говорится о жителях отдалённых островов и о их просвещении. В письме от 15 сентября 1888 года он описывает своё путешествие на острова, где вёл огласительные беседы как с местными жителями, так и со священниками. Последние там очень удручали архиерея, так как в большинстве своём страдали

19 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 июня 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 19 об.

20 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 1.

21 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 1.

22 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 1 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 34.

23 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 5 февраля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. 11 об.

24 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 16 декабря 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 8 об.

недугом пьянства²⁵. В январских и февральских письмах за 1890 год содержатся сведения, что несколько сот индейцев приняли Крещение²⁶ и немало возжелали тоже креститься²⁷. В основном епископ Владимир сообщал кратко, что миссия среди индейцев ведётся довольно успешно, к вере и учению о Боге они очень восприимчивы и доверительны.

Епископ Владимир чутко и ответственно относился к подбору своего окружения, то есть помощников, проживавших вместе с ним в архиерейском доме в Сан-Франциско. Например, 15 сентября 1888 года он письменно спрашивал у правящего архиерея Люблинской епархии епископа Флавиана по поводу присланного из Варшавы в Алеутскую миссию некоего священника. В частности, владыка интересовался о нравственности данного клирика, о том, как он себя зарекомендовал на родине, насколько ему можно доверять²⁸. Вообще, своими помощниками в количестве 37 человек он был доволен, хвалил их и писал, что все «...смиренны настолько, что всегда послушны»²⁹.

Пожалуй, наиболее важным деянием епископа Владимира на Алеутской кафедре было присоединение к Православию огромного количества греко-католиков — выходцев с Юго-Запада Российской империи. Владыка верил, что дело присоединения униатов к Православию «...повлияет на сердца галицийской и угорской Руси»³⁰. В письме от 18 февраля 1891 года он сообщил, что инициатива этого великого акта общецерковного характера исходила от благочинного галицианских приходов священника Александра Товта. Эти приходы насчитывали 14 храмов, в которых служило 10 священников при 17 тысяч униатов³¹. В феврале 1891 года епископ Владимир вместе с письмами отца Александра подал прошение в Синод с просьбой соизволить принять

- 25 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 15 сентября 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 10 об.
- 26 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 1 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 34 об.
- 27 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 5 февраля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 11 об.
- 28 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 15 сентября 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 10.
- 29 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 16 декабря 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 9.
- 30 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 7 марта 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 41 об.
- 31 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от февраля 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 41. 18.

ему униатов³². Но так как ответа Синода не последовало, то владыка принял это молчание за согласие и начал сам присоединять сотнями греко-католиков к Православию³³.

Владыка не понимал молчание Синода и на протяжении всего марта 1891 года он часто писал преосвященному Флавиану, что не теряет надежды на реакцию Синода на посланные им прошения по поводу присоединения униатов, что они будут рассмотрены и просил епископа Флавиана посодействовать в этом³⁴. В письме от 15 марта 1891 года владыка Владимир сетовал, что он ещё не дождался ответа от Синода и говорил, что в Петербурге несерьёзно относятся к Православной Церкви в Америке: «... да вразумит их Господь»³⁵. Говорит, что если молчание Синода заключается в его особе, то пусть его заберут и поставят другого епископа, а его самого лучше бы отправили в Сухум: «смертельно боюсь холодного климата и готов лучше страдать кавказской лихорадкой, чем переносить холодную русскую зиму»³⁶.

Стоит также обратить внимание на любовь владыки к церковному пению, а именно его чистому и академическому исполнению. Вокальные данные певчих имели для него немалое значение³⁷, владыка часто в письмах делится с епископом Флавианом о своём радении о правильном, стройном и благолепном пении³⁸. В храме при архиерейском доме владыка Владимир устроил два хора³⁹, в которых пели 31 человек «... в гармонии с торжественностью архиерейского богослужения»⁴⁰. Прекрасное

32 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 7 марта 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 41 об.

33 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 18 февраля 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 41; Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 17 апреля 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 50 об.

34 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 13 марта 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 44.

35 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 15 марта 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 48.

36 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 15 марта 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 48–48 об.

37 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 октября 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 5–6 об.

38 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 16 декабря 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 8 об.

39 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 октября 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 5–6 об.

40 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 1 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 34 об.

пение обоих хоров стало ещё одной причиной, по которой богослужения становились многолюдными⁴¹. Хоровое пение при архиерейском доме в Сан-Франциско было отмечено и в светских периодических американских изданиях: «Печать во многих статьях единогласно прославляет наше богослужение и хоровое пение»⁴². Трудями владыки на должном уровне было поставлено пение и на Аляске, где был собран хор из 25 певчих, которые настолько отточили своё мастерство, что смело могли исполнять «... сложные репертуары, даже Д. Бортнянского “Да воскреснет Бог”»⁴³.

Особенно епископ Владимир в письмах к владыке Флавиану с болью и горечью описывает произошедший в мае 1889 года несчастный случай — сильный пожар в архиерейском доме, принёсший много разрушений и беды, в результате чего полностью внутри сгорел храм, облачения, церковная утварь, личные вещи, сам владыка чудом остался жив⁴⁴. О причине пожара неизвестно, сам архиерей предполагал, что причина в незнании помонарём оставленного в кадиле свойств американского угля, который в отличие от русского не потухнет, пока не истлеет⁴⁵. Из писем видно, что Люблинский владыка поддерживал своего собрата, утешал, за что тот его всемерно благодарит, пишет, что старается не унывать⁴⁶ и благодаря добрым словам поддержки хотя и очень скорбит, но терпит и надеется на милость Божию⁴⁷.

Уже в письме от 19 июля 1889 года владыка Владимир сообщал, что полным ходом идёт восстановление повреждённого пожаром архиерейского дома и храма, сам он принял на себя обязанности архитектора. Всё получается «... в лучшем прежнего виде»⁴⁸. Росписи храма восстанавливаются «... по прекрасным моделям Храма Спасителя

- 41 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 октября 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 5–6 об.
- 42 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 5 февраля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 11 об.
- 43 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 июня 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 31.
- 44 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 16 мая 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 28–29 об.
- 45 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 19 июля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 31.
- 46 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 19 июля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 30.
- 47 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 июня 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 3–4 об.
- 48 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 19 июля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 30.

в Москве, вывезенным много из России и кстати пригодились»⁴⁹. Все дорогостоящие работы оплачиваются по утверждению владыки из личных пожертвований местных прихожан. Но Святейшего Синода он просить денег не хочет и не будет, но не поясняет, почему⁵⁰.

Епископ Владимир крайне настороженно и дистанцированно относился к католикам, называя их «папистами». Ещё будучи в Японской миссии, он обращался к владыке Флавиану со словами сочувствия в его непростых отношениях в Люблине с доминиканцами, враждебно относящихся к нему и к Православию. Он писал, что их недружелюбность по отношению к Православию неувидительна, потому что:

- 1) Мнимая «надежда на примирение с папистами плоха»⁵¹ и не имеет под собой никаких оснований;
- 2) Католики «... невыносимо враждебны к апостольской и иерархической истине»⁵², это у них в крови;
- 3) «мне кажется, что нашему духовенству с католиками мирянами нужно обращаться возможно ласковее, но духовенству их не потакать»⁵³.

Епископ Владимир уделял немало внимания также духовному образованию. Начиная с 1888 года он занялся учреждением Богословского училища в Сан-Франциско, на что испрашивал молитв и благословения епископа Флавиана, говоря, что пастыри Церкви должны быть обязательно образованны⁵⁴. Училище было наполнено «... кроткими американскими учениками и хорошими учителями»⁵⁵. Всего учеников в училище, разделённом на три класса, было 22⁵⁶ и восемь учителей:

- 49 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 19 июля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 30.
- 50 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 19 июля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 30.
- 51 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 13 апреля 1886 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 8 об.
- 52 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 13 апреля 1886 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 8 об.
- 53 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 13 апреля 1886 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 8 об.
- 54 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 2 об.
- 55 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 1 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 34.
- 56 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 15 сентября 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 10 об.

«Трудятся в обучении 8 учителей русских и англичан, и я тоже в числе их»⁵⁷.

Алеутский архиерей высоко ценил благосклонное отношение властей к нуждам Церкви. В письме от 10 апреля 1889 года он рассказывает, что для обозрения епархии в марте ему местными властями был дан военный корвет. «Власти относятся сочувственно к интересам нашей Церкви»⁵⁸ — пишет владыка и добавляет, что такое отношение властей к Церкви — норма, так и должно быть.

Помимо внутриепархиальных дел, епископ Владимир испытывал большой интерес к церковной жизни в России, в особенности на Холмщине. Владыка несказанно радовался закладке Холмской семинарии, так как и его «капля хлопот была о ней»⁵⁹. В июле 1890 года он ходатайствовал перед епископом Флавианом о зачислении двух человек из американской миссии в Холмское духовное училище⁶⁰. Радовался поднятию 350-ти пудового колокола на колокольню кафедрального храма в Холмске: «воображаю себе величественный пасхальный гул Холмской колокольни и нищенский писк костёла»⁶¹. Владыка Владимир всегда беспокоился о здоровье преосвященного Флавиана и глубоко скорбел при болезни последнего⁶².

В августе 1889 года епископу Владимиру пришло оповещение, что за ним числятся некие книги из семинарской библиотеки в Холме, а именно ноты композиторов Львова и Архангельского. Владыка послал епископу Флавиану 34 рубля для передачи их в Холмскую семинарию за книги⁶³.

57 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 15 сентября 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 10 об.

58 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 1.

59 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 июня 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 19 об.

60 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 14 июля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 38.

61 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 22 апреля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 36.

62 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 23 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 26.

63 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 1 августа 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 32.

Кампания по дискредитации епископа Владимира

Всё время служения епископа Владимира в Америке помимо плодотворной епархиальной деятельности было сопряжено со множеством испытаний в виде разных интриг и выдуманных нападок на преосвященного со стороны, как он сам выражался, «безбожников» — людей, враждебно настроенных против Православной Церкви.

Весной 1888 года епископ Владимир жаловался владыке Флавиану, что некий протоиерей Вечтомов написал на него много кляуз К. П. Победоносцеву. Правда, не раскрывает в чём была суть этих писем⁶⁴. Больше всего в этой ситуации владыку Владимира удручало то, что надуманной клевете Константин Петрович верил и стал настороженно относиться к Алеутскому преосвященному. Оклеветанный владыка решил исправить ситуацию с помощью увещаний и братских разговоров с кляузником. В результате 20 июня 1888 года он писал, что протоиерей Вечтомов согласился покинуть миссию и навсегда уехать в Россию⁶⁵.

На протяжении всего 1889 года епископ Владимир жаловался на возникшие с новой силой интриги, козни, клеветы в его стороны. Обиднее всего ему было, что это исходило от его окружения, близкие ему люди угрожают судом⁶⁶, подчинённые не слушаются, ведут себя дерзко и не соблюдают субординацию⁶⁷. Владыку обвиняли в том, что он привёз из России «пёструю толпу учеников»⁶⁸, что будто бы учинил содомский грех с учителем английского языка неким «Аллэеном»⁶⁹, что завёл Богословское училище, «чтобы иметь гарем мальчиков»⁷⁰. Положение владыки стало настолько невыносимым, что в письме от 23 апреля 1889 года он, вспоминая «О вечерних беседах наших с Вами с чувством

64 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 6 мая 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 17 об.

65 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 июня 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 19 об.

66 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 октября 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 5–6 об.

67 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 1.

68 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 16 декабря 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 8.

69 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 3 февраля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 21 об.

70 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 37.

по истине приятным»⁷¹, пишет, что абсолютно одинок, не с кем отве-сти душу, всё, что кому расскажет, становится известным всему кли-ру⁷². В этом же письме он с горечью сожалеет, что любовь в челове-честве иссякла, даже среди клира⁷³.

К концу 1889 года на ложную клевету о владыке начинают обра-щать внимание власти, которые проникаются выдумками врагов. Ему стало угрожать тюремное заключение⁷⁴. Правительство Аляски стало притеснять церковные школы из-за русского языка. Владыке пришлось предпринять долгое путешествие для ознакомления с местными усло-виями и разговора с губернатором Аляски⁷⁵.

В письме от 10 января 1890 года появляется имя ещё одного кле-ветника — некоего служителя миссии отца Иосифа Левина. Здесь также мало подробностей, но епископ Владимир просит владыку Флавиана передать дело о «... негодном и лживом»⁷⁶ в Синод, так как «... с подоб-ными людьми надо поступать решительно ради спасения миссии»⁷⁷.

Наиболее гнусным клеветником епископа Владимира был неодно-кратно упоминаемый в переписке некий Руссель. Имеется ввиду учё-ный-этнограф, революционер Николай Константинович Судзиловский, прибывший в Америку в конце XIX века под новой фамилией — Рус-сель. Николай Константинович пользовался большим авторитетом сре-ди местного населения. Будучи первым президентом Сената Гавайских островов, он агитировал аборигенов к революционным действиям⁷⁸.

Конфронтация началась в начале 1890 года, когда Руссель объя-вил открытую войну епископу Владимиру, став ему угрожать тюрьмой

- 71 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 23 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 26.
- 72 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 23 апреля 1889 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 26–26 об.
- 73 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 23 апреля 1889 года. // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 26–26 об.
- 74 257 3 5 Л. 9. Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 16 дека-бря 1989
- 75 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 июня 1888 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 19 об.
- 76 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 января 1890 года. // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 16.
- 77 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 10 января 1890 года. // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 16.
- 78 *Козловский И. Судзиловский-Руссель Николай Константинович* // Большая Саратовская энциклопедия. [Электронный ресурс]. URL: <https://saratovregion.ucoz.ru/people/politics/sudzilovskiy.htm> (Дата обращения: 06.09.2024).

и даже физической расправой⁷⁹. Руссель трижды приглашался в духовное правление для объяснения его вины и увещаний, но тот заявил, что не признаёт судебной власти Церкви и не считает себя виновным. Напротив, Руссель объявил, что готов примириться с владыкой за 5 тысяч долларов⁸⁰.

Владыка Владимир сначала в письме Синоду сообщил, что временно отлучил Русселя от Церкви, а позже и вовсе объявил ему анафему: «только этим действием возможно удержать его от мятежей и вмешательства в дела Церкви. Только сильными мерами возможно восстановить мир в епархии»⁸¹. У Русселя нашлись друзья, враги владыки, которые в отместку за него стали хлопотать перед обер-прокурором К. П. Победоносцевым об отозвании епископа Владимира из Америки. По поводу возможного отозвания он реагировал так: «Буди воля Божия»⁸². Но в январе 1890 года владыка всё-таки получил телеграмму из Петербурга о том, что будет отозван, на что он писал: «заливаюсь слезами ... Мог ли я быть угодным Богу, угождая атеистам и нигилистам?»⁸³. Владыка стал слёзно просить своего многолетнего наставника епископа Флавиана повлиять на ситуацию: «Припадаю к святительским стопам Вашего Высокопреосвященства и членов Св. Синода повременить моим отзывом»⁸⁴.

В письме от 3 февраля 1890 года епископ Владимир писал, что когда получил телеграмму из Синода, то «... такая была тоска, хоть в воду бросайся, но отчаяние недостойно христианина»⁸⁵. Ему было жаль расстаться с плодами своих трудов, с многими прекрасными прихожанами: «власть безбожной тьмы восторжествовала и я отозван. Приходится бросить всё дорогое, всё, что в продолжение пребывания в Сан-Франциско

79 *Руссель Н. К.* Житие преосвященного Владимира, бывшего епископа Алеутского и Аляскинского, ныне викарного епископа Воронежского: [Облич. материалы]. Лондон, 1895.

80 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 19.

81 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 19 об.

82 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 20 об.

83 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 20 об.

84 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 января 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 20 об.

85 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 3 февраля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 21 об.

в лихорадочном труде полагал всю свою душу, т. е. прекрасную Церковь, добрых христиан и многих добрых служащих и воспитанников училища, приходится потопить в горести печали надежду быть усердным миссионером для американцев ... Жаль, жаль мне оставлять то, над чем было просил у Бога помощи трудиться долго и утешал себя тем, что меня труднее перевести отсюда в другое место»⁸⁶.

Некое успокоение воцарилось в сердце молодого епископа к концу апреля 1890 года, когда он записал следующее: «Буди воля Божия и Св. Синода. Противоречить не буду, чтобы ни было со мною. Оправдываться мне не в чем, всё звериный лай»⁸⁷. В июне владыка писал, что из-за лживых доносов от него отвернулись очень многие⁸⁸, из-за этого «... исчезло всякое желание общаться даже с дорогими сердцу людьми»⁸⁹. Больше всего владыку беспокоила наивность синодских служащих и самого обер-прокурора: «Ответят перед Богом губители мои, петербургские чернильные души»⁹⁰.

В августе 1890 года появляется против владыки «Новая адская интрига, подведённая Богоотступником Русселем»⁹¹, который выдвинул новое ему обвинение, будто бы некий Михайлов получил от епископа револьвер и 1000 долларов, чтобы тот убил Русселя. Это всё было придумано, чтобы арестовать владыку. Но Михайлов в скором времени покаялся и просил прощения у владыки⁹². Преосвященный писал, что Бог посрамил врагов, все союзники Русселя были Богом наказаны: «Лже-свидетель Аллэн сбежал из города, Менделеев уехал в Вашингтон, Болуянский сошёл с ума, Малованский уехал на Камчатку, Нагаевский, взяв у Русселя 100 долларов на покупку прислуги для выдворения владыки, сбежал в Канаду, Иванов сломал себе ногу, вице-консул Ньюбаум

86 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 3 февраля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 21.

87 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 22 апреля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 37.

88 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 июня 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 30.

89 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 22 апреля 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 36.

90 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 26 июня 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 30.

91 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 30 августа 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 32.

92 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 30 августа 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 32.

потерял дом из-за пожара, когда в отсутствие повара готовил себе еду и сам прожёл себе руки»⁹³.

Немногочисленные защитники владыки стали писать телеграмму в Синод с оправданием своего архиерея. К. П. Победоносцев прислал из России для расследования дела адвоката, который оказался другом Русселя и всё время затягивал дело и не давал начать судопроизводство, на котором могли открыться многие пороки и преступления Русселя. Владыка писал, что если должной реакции от Синода не последует, то верующие намерены обращаться к самому императору⁹⁴. Обер-прокурор К. П. Победоносцев прислал епископу Владимиру оскорбительную телеграмму, в которой сообщил, что Аляскинская епархия будет уничтожена, а самого владыку назвал «... младенцем для Америки»⁹⁵.

Осенью 1890 года неверующие и нигилисты продолжили посылать клеветы обер-прокурору, обвиняя владыку, как и прежде, в содомии, а также и в душевной болезни. Константин Петрович отреагировал письмами, в которых называет владыку умственно и нравственно расстроенным «... и требует его удаления»⁹⁶. Расстроенный преосвященный в который раз был огорчён тем, что обер-прокурор верит четырём «... богоотверженным атеистам, мне же, сотням христиан и архимандриту Иннокентию веры нет, чему даже американцы удивляются»⁹⁷. Он также писал, что «... горе тому, кто в канцелярских делах совесть свою чернилом залил ... канцелярские чины совсем не уважают русского духовенства, трудами которого они кормятся»⁹⁸.

Но вскоре, а именно в конце октября 1890 года, антицерковная кампания по отношению к епископу Владимиру завершилась. В письме от 24 октября 1890 года он сообщает, что состоялся суд «... перед 24 великими присяжными судьями»⁹⁹, результатом которого стало «... полное поражение

93 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 30 августа 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 32 об.

94 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 30 августа 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. 34 об.

95 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 30 августа 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. 34 об.

96 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 2 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 34.

97 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 2 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 34 об.

98 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 2 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 34 об.

99 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 36.

врагов»¹⁰⁰. От лица верующих митрополиту Санкт-Петербургскому Исидору (Никольскому) была послана телеграмма: «Уголовное дело окончено, епископ оправдан, враги посрамились»¹⁰¹. Владыка особо отмечает, что К. П. Победоносцев оказался неправ и попал в весьма неловкую ситуацию¹⁰².

В конце ноября 1890 года епископ Владимир получил окончательное извещение о скором переводе в Воронежскую епархию, о которой он писал: «Место приятное, благодатное, но горе моё в том, что мне крайне не хочется ехать в серую Россию, вероятно потому, что тело не любит болезней, которых не избежать мне в русском климате, а душа боится узости и косности жизни»¹⁰³. Владыка осознанно представлял себе, что после его ухода Алеутская епархия будет отдана в руки «плутам»¹⁰⁴ и «... всё пойдет прахом по моём удалении из миссии»¹⁰⁵. Но в то же время верил, что Бог не допустит никому глумиться над его трудами и стараниями.

В письме от 20 ноября 1890 году владыка Владимир поведал, что обер-прокурор в одном из писем одному своему знакомому писал, что перевод епископа Владимира в Воронеж был осуществлён для спасения владыки от врагов. На что тот так отреагировал: «но Спаситель мой — Бог, и правда посильнее непрошенных защитников»¹⁰⁶.

Интересно писал владыка Владимир 2 января 1891 года о том, что если его все-таки выдворят из миссии, то он обратится к императору с объяснением всей истины и будет просить принять греческое подданство и служить тысячам греков и славянам в рассеянии. Если император не ответит, то будет просить у Синода разрешения «... служить под каноническим управлением греческих иерархов. Тогда будет полная свобода заняться униатским движением»¹⁰⁷.

100 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 36.

101 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 36.

102 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 октября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 37.

103 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 ноября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 42.

104 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 24 ноября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 38 об.

105 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 ноября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 42.

106 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 20 ноября 1890 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6. Л. 42.

107 Письмо епископа Владимира епископу Флавиану (Городецкому) от 2 января 1891 года // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5. Л. 42.

Итак, анализируя на основании переписки епископов Владимира (Соколовского-Автономова) и Флавиана (Городецкого) четырёхлетнее служение преосвященного Владимира в Алеутско-Американской епархии Православной Российской Церкви, можно заключить следующее. Этот период простирается с 1887 по 1891 гг. В Америке епископ Владимир проявил себя деятельным тружеником. Под его чутким надзором и руководством было воздвигнуто немало храмов, русских школ, отреставрирован архиерейский дом в кафедральном городе Сан-Франциско. Благодаря его трудам храмы Алеутской епархии стали в большей мере наполняться верующими, многие из которых стали вести более осознанную христианскую жизнь. Простые и в то же время назидательные проповеди архиерея умягчали сердца даже вражески настроенных по отношению к нему и к Церкви лиц. Именно владыке Владимиру принадлежит заслуга привития американскому народу любви к Русской Церкви и ко всему русскому. О миссионерстве среди диких племён Аляски и других островов в переписке говорится мало, но и то немногое, что есть, даёт понять, что труды епископа Владимира по обращению этих народов в Православие являются действительно равноапостольными. Но такая неутомимая и самоотверженная его деятельность не могла не вызывать зависти у людей светских, по мировоззрению атеистов, причинявших владыке всяческие козни, они вели кампанию по его дискредитации. Важно, что в переписке он никогда никого из них не осудил, терпеливо перенося все клеветнические нападки. Епископ Владимир (Соколовский-Автономов) явился одним из архиереев, положивших крепкое и незыблемое основание Православной Церкви в Америке.

Библиография

- Владимир (Соколовский), епископ.* 24 письма к митрополиту Флавиану // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 5.
- Владимир (Соколовский), епископ.* 27 писем к митрополиту Флавиану // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 6.
- Владимир (Соколовский), епископ.* Письма митрополиту Флавиану 1892–1902 гг. // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 7.
- Владимир (Соколовский), епископ.* Письма Флавиану, митрополиту 1903–1907 гг. // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 8.
- Владимир (Соколовский), епископ.* Письма митрополиту Флавиану 1908–1913 гг. // ОР РГБ. Ф. 257. К. 3. Ед. хр. 9.

- Алеутская епархия и её новый архипастырь // Прибавления к Церковным Ведомостям. 1888. № 4. С. 95–98.
- Васильева Н. Ю., Мангилева А. В., Никифорова О. В.* Владимир (Соколовский-Автономов Василий Григорьевич), архиеп., бывш. Екатеринославский и Таганрогский // ПЭ. Т. 8. М., 2004. С. 663–665.
- Выпускники Казанской духовной академии 1846–1920 гг. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.petergen.com/bovkalo/duhov/kazda.html> (дата обращения: 25.04.2024).
- Гневушев М. В.* Преосвященный Владимир, епископ Алеутский и Аляскинский, и состояние Православной Русской Церкви в Америке (по письмам Преосвященного и отрывкам из американских газет. Киев: тип. С. В. Кульженко, 1890.
- Козловский И.* Судзиловский-Руссель Николай Константинович // Большая Саратовская энциклопедия. [Электронный ресурс]. URL: <https://saratovregion.ucoz.ru/people/politics/sudzilovskiy.htm> (Дата обращения: 06.09.2024).
- Мануил (Лемешевский), митр.* Русские православные иерархи: период с 1893–1965 гг.: [Каталог]. Куйбышев.: 1966. Часть 2. Боголеп (Анцух) — Гурий (Степанов).
- Никифорова О. В.* Архиепископ Владимир (Соколовский). Последний настоятель московского Спасо-Андроникова монастыря. М.: Издательский дом «Переход», 2014. 400 с.
- Платонов О. А.* Русские святые и подвижники Православия. Историческая энциклопедия. М.: Институт русской цивилизации, 2010.
- Руссель Н. К.* Житие преосвященного Владимира, бывшего епископа Алеутского и Аляскинского, ныне викарного епископа Воронежского: [Облич. материалы]. Лондон: тип. Фонда Вол. рус. прессы, 1895.
- Черепня А.* Архиепископ Владимир (Соколовский) в истории Российской духовной миссии в Японии: дипломная работа. Держинский, 2018. 58 с.
- Черепня А. А.* Служение архиепископа Владимира (Соколовского) в Оренбургской епархии (1897–1903) // Вестник Оренбургской духовной семинарии. Вып. 2 (11). 2019. С. 193–200.
- Шилов Е.* Святитель Николай Японский и Казанская духовная академия // Угрешский сборник. Труды преподавателей Николо-Угрешской православной духовной семинарии. 2022. № 12. С. 116–146.